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P R E D I K A T O 

Legu: 

La kamaradino venas. 
La pastro iris. 
La eevaloj kuros. 
I u j parencoj staras. 
Ia j hundoj kuŝis. 
Unu knabo sidis. 
V i legos. 

Analizante ĉi t iu jn propoziciojn, v i notas tu j , ke ĉiu konsistas el du 
distinktaj elementoj: la unu estas verbo, kaj la alia estas la persono de 
1'verbo. En ia logika anaiizo de Propozicio la persono de l'verbo nomi-
ĝas nominativo, kaj la verbo nomiĝas predikato. 

" E n la esprimaj entoj kun propozicia karaktero —klarigas Benot—1 

la verbon (aŭ predikaton) koncernas la grava funkeio esprimi la ob-
jekton de 1'propozicia diro. 

"La verbo (aŭ prcdikato) manifestas, ja, en ĉia okazo, kion celas la 
parolanta persono, jen aserton, jen demandon, jen ordonon, k. t. p., k. c." 

Sed ne eiam la predikato estas formata de unu verbo sola. Ekzemple, 
se oni diras: 

Zamenhof estis. 

vi notas tu j , ke la diro ne estas finita, ke la signifo de l'propozicio ne 
estas plena. Sed se oni aldonas adjektivon: 

Zamenhof estis granda. 

la penso restas kompletigita. Do, la adjektivo granda, k i u taŭgas por 
kompletigi la signifon de 1'verbo, estas parto de 1'predikato. 
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Esperanto esta bela: 
Eŭropo estas antikva. i 
La edzino estas bona. 
La bovo estas forta. 
I l i estas verclaj. 

La adjektivoj beta, antikva, bona, forta, verdaj kompletigas la 
signifon de 1'verbo kaj apartenas al la predikato. 

Alifoje la signifo dc verbo estas kompletigata de substantivo: 

Esperanto estas lingvo. 
Eŭropo estas kontinento. 
La edzino estas kamaradino. 
La bovo estas animalo. 
I i i estas arboj. 

Ankaŭ la substantivoj lingvo, kontinento, kamaradino, animalo, 
arboj estas parto de l'predikato. 

Krome estas ankoraŭ alia klaso de predikato formata de du verboj: 
la unu persona kaj la alia inf ini t ivo. Jen ekzemple: 

La kamaradino deziras veni. 
La pastro volis iri. 
La ĉevaloj komencos kuri. 
I u j pareneoj clevas stari. 
Pluraj knaboj povis sidi. 
Ŝ i finos labori. 

La inf in i t ivoj veni, iri, lcuri, stari, sidi, labori kompletigas respek-
tive la signifon de 1'personaj verboj deziras, volis, komencos, devas, 
povis, finos. Do, ankaŭ i l i estas parto de 1'predikato. 

Ankaŭ tie ei v i vidus, kiel la predikato, formata de persona verbo 
kun infini t ivo, povas necesi la aldonon de adjektivo por kompletigi 
sian signifon: 

Edzino devas esti bona. 
La fenestro dcvos esti alta. 
Karlo penas esti ĝentila. 

Alifoje estas substantivo, k i u kompletigas la signifon de predikato 
formata de persona verbo kun in f in i t ivo : 

Edzino devas esti kamaradino. 
Marjo povus esti inĝeniero. 
La studento volas fariĝi kapiiano. 
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La grupo de vortoj devas esti bona, dcvos esti alta, penas esti ĝen-
iila, kaj devas esti kamaradino, povus esti inĝeniero, volas fariĝi kapi-
tano formas kune la predikaton de siaj respektivaj propozicioj. 

Ekzemploj: 

Operejo estas teatro. — Opero estas beta spektaklo. — Porĝejo estas 
laborejo. — Oranĝejo estas kampo. — Aŭtejo estas domo. — Lavejo estas 
laborejo. — Herbejo estas kampo. — Vendejo estas domo. — Teatro es-
ias ejo. — Domo estas ejo. — Romo estas urbo. — Romo estas grandio-
za. — Romo estas urbo grandioza. — Romo estas grandioza urbo.—'Ro-
mo estas la grandioza urbo. 

La homo parolas.— La bebo krias.—La animalo blekas.—'La hun-
do bojas. — La kato miaŭas.—La bovo muĝas.—La porko gruntas. 
— La ĉevalo henas.—La ŝafo beas. 

La homo povas paroli. — La bebo volas krii. — La animalo povas 
bleki. — La bundo volas boji. — La kato komencas miaŭi. — La bovo 
komencas muĝi. — La porko finas grunti. — La eevalo finas heni.— 
La ŝafo finas bei. 

2 

A K U Z A T I V O 
Analizu: 

La junulo legis. 

De k iu oni asertas la legadon en ĉ i t i u propozicio? — De 1'junulo. 
Do, ta junulo estas la nominativo, t. e. la persono de Vverbo. 

L i semas. 

K i u semas ? — L i . Do, li estas la nominativo, t. e. la persono de, 
Vverbo. 

La virino kantos. 

Kiu kantos? — La virino. Do, la virino estas la nominativo, t. e. 
la persono de Vverbo. 

La infano manĝas. 

K i u manĝas ? — La infano. Do, la infano estas la nominativo, t. e. 
la persono de V verbo. 

Multfoje manifestiĝas ankaŭ kiun trafas aŭ sur kion falas la ob-
jekto esprimita de 1'verbo kaj plenumita de 1 'nominativo, kiel ekzemple: 
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L a junulo legis gazeton. 

Kion legis la junulo?— Gazeton. Do, gazeton estas la akuzativo, 
t. e. la paciento de Vverbo. 

L i semas tritikon. 

Kion semas l i ? — Tritikon. Do, tritikon estas la akuzativo t. e. la 
paciento de 1'verbo. 

L a virino kantos kanzonon. 

Kion kantos la virino? — Kanzonon. Do, kanzonon estas la akuza-
tivo, t. e. la paciento de 1'verbo. 

L a infano manĝas la supon. 

Kion manĝas la infano? — L a supon. Do, ia supon estas la akuzati-
vo, t. e. ta paciento de Vverbo. 

Daŭru analizi: 

L a junulo komencis legi gazeton. 

Kion komencis lcgi la junulo? — Gazeton. Do, Gazeton estas la 
akuzativo, t. e. la paciento de Vverbo. 

L i finas semi tritikon. 

Kion finas semi li ? — Tritikon. Do, tritikon estas la akuzativo, t. e. 
Ia paciento de Vverbo. 

La virino volos kanti kanzonon. 

Kion volos kanti la virino? — Kanzonon. Do, kanzonon estas la 
akuzativo, t. e. la paciento de Vverbo. 

L a infano deziras manĝi la supon. 

Kion deziras manĝi la infano? — La supon. Do, la supon estas la 
akuzativo, t. e. la paciento de Vverbo. 

Esperanto, lingvo perfekta laŭ klaro kaj logikeco, ne lasas ian kon-
fuzon ebla inter kiu plenumas la objekton esprimitan de 1'predikato 
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kaj kiu suferas ĝin; ĝi distingas la •akuzativon dis de < 1'nominativo 
per aldono de —N al la vorto en akuzativo, , 

rrr } 

Ekzemploj: V 1 > , , u >*.r.>y,«,-.,,f 

Mi vizitis la operejon.i^La lofbro kondukaŝ la aiiton. — L a pastro 
prenos la plumingon. L a p&rencGJ-ŭrerits-eigaringon.—La oficiro 
pprtas la glavingon, ;—Onjingis \& glavon. — L a s|olda|tQj malingis la 
Mĵpnei-on. — jEM' miftnoĵ rompiŝ 'karidelirigbn'.' — rtojiijb esias. ta eferpa 
•urbo; L a eTlerna urbo .'es'^as'Somo. — Trigb 'estas'oijĵetti'6, " '.', " 

'""La najtirigalo''kanfas'.'— tj& le^jSH^ife^a^^jL^Bffiio 1 trilas.—,La 
turto kveras. —- La koko kikerikas'. — La kokirio')fcMfc?as.'—L'a Itblombo 
rukulas. — L a abelo / kaj la muŝo zumgs (— L a abelo zumas, I kaj la 
muŝo zumas.) ••••>• •• • • « ' " ' 

L a najtingalo poras• kanti..— La leono pov"aŝt Meki. — L a birdo uo?cxs 
frtK.— La turto komiucas "kveril—Mu 'kbko komencas kikeriki. — L a 
kokino finas kukli. — Xa'*'kblomKo /mas rukuli. — L a abelo/kaj la 
muŝo vpJas zum» ( = La abelo volas zumi, / kai la muŝo i-oZas zumi.) 

;,.,[..., ,'j „*..M „;,*̂  ..;.[ .,,;,,....,-[,. ,.i i,. ..„..„.. ., 
». + ,>'»'„<<,„ .•( •> n... f» "„ I f •,»•+•,<<•(•-•*•'•<• .. , . ,' . . , . . .„, , .,,..!;[.,.. f f.r.l 

•* . „ ! . , „ „ . , . , ; . . ; * , . . „ ; „ , . „ , „ „ 

T R A N S I T I V A J K A J N E T R A ^ S I T I V A J V E R B O J 

Ankaŭ la nomo de personoj kaj animaloj povas stari en akuzativo: 

Mi salutis EsperantiAan. 
La patrino amas la fileton. 

''••• "' • ft.?| • :> •' [(•labriefoipovis kapti•bird.on." '-'••;•'- «' ~;+ ;•'• 
1 ttf> <•• ̂ i-H •povis^ konduki]& azenon: 1 ' "' -"•• I : r -" rq "" 

' Stara* en akuzativo la vorro, kiu respondas'al la deirikndoj : Kioh .. .1 
Kiun...1 ••-> f«U ffi -v ',„,'.,[:[.„-.. :•-..•.,* .,„.-. .- ?r; ;,.-,r 

La verboj regantaj akuzativon nomiĝas transitivaj, ĉar la objekto 
de ili esprimata estas plenumata de l'nominativo kaj ĝia efiko aŭ rezul-
tato estas ricevata aŭ suferata de 1' akuzativo. 

"Pere de transitiva verbo —esplikas Benot— stariĝas inter la no-
minativo kaj la akuzativo rilato de kaŭzo al efiko: 

Eraro instruas nin. 
Eraro povas instrui nin. 
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de produktanto al produktato. 

Luizo verkas leteron. 
Luizo deziras verki leteron. 

de modifanto al modifato. 

Anna gladis la ĉemizojn. 
Anna volis gladi la eemizojn. 

Danke al karakteriza signo de l'akuzativo — N Esperanto, fleksebla 
kiel neniu alia lingvo, permesas al la parolado ordoliberon tian, ke ĝ i 
povas l iver i ajn literaturan figuron kun esprimoforto preciza kaj neta, 
akompanata de kolorriĉo trafa kaj brilega: 

La patrino amas la fileton. 
La patrino la fileton amas. 
La fileton la patrino amas. 
La fileton amas la patrino. 

Sed ne eiuj verboj esprimas objekton, k iu plenumata de l'nomina-
tivo pasas al la akuzativo, k i u ĝ in ricevas aŭ suferas. fjstas verboj, 
k iu j indikas nur kion sentas, aŭ spertas aŭ plenumas la nominativo 
en maniero finita. Ekzemple: 

Esperantina venos. 
Esperantina devos veni. 

Leono blekas. 
Leono povas bleki. 

Ci tie la objekto ne eliras de l'nominativo,' k iu plenumas ĝ i n ; la verbo 
aŭ predikato de 1'propozicio esprimas la objekton de l'nominativo en 
maniero finita. 

La verboj, k iu j regule ne havas akuzativon, nomiĝas netransitivaj, 
kaj i l i povas formi predikaton solaj, kiel en: 

Esperantina sidas. 
Esperanto sukcesis triumfi. 

aŭ akompanataj de adjektivo: 

Esperantina estas ĉarma. 
La fenestro devos esti alta. 
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aŭ akompanataj de substantivo: 

Esperanto estas lingvo. 
I*mi-iko deziras fariĝi soldato. 

La adjektivoj kaj substantivoj akompanantaj la verbojn de predi-
kato nomiĝas predikataj atributoj aŭ verbaj atributoj; kaj la valoro de 
1'predikato sidas en la tuta grupo de vortoj kune konsiderataj, kaj ne 
en nur i u el siaj membroj. 

Konklude, esPis 4 klasoj de predikato kun atributo: 

t-, .. . carma. Esperanl ma estas , , . knabino. 

., 7 . . ... utila. 
Enriko deziras fangi 1 s o l d a t 0 i 

kaj 2 klasoj sen atributo: 

La hundo bojas. 
votas boji. 

ĉ i du lastaj klasoj de predikato, se i l i estas formataj dc transitiva 
lerbo, povas regi akuzalivon: 

kaptis 
La kato l I> birdon. 

votis kapti 

Ekzemploj: 

La najtingalo movas la voston. —< La leono atakis la ŝafon. — La 
abelo /aras inielon, — La koko raspas la teron. — L a kokino faras ovon. 
•—La kolombo faris neston.— La homoj portas veston. — La animaloj 
Irinkas akvon. — La hundo mordis la katon. — L a katon mordis la hun-
do. •—La bovo trenas ia plugilon.—>La ĉevalo tiras la earon. — La flo-
roj havas parfumon. 



10 - - < - . . . . . . a i r .a •DAKTEL QTJARELILQ 1 

L a najtingalo povas movi la voston. — i L a leono sukeesis-ataki la 
ŝafon. — L a abelo povas fari mielon. — L a koko finos raspi la teron. 
— La kokino volas fari ovon. - ^ , L a kolonibo • dezirus fari neston.—La 
homoj devas porti veston. M La animaloj ilcvas.ir.inki akvon. — L a liun-
do povis mordi ia katon. — L a katon povis mordi la hundo. — L a bovo 
devas .treni la plugilon, n-rT.La..qevalo. <rfeim.itVi.la :ĉairon.-r-i-,iLa .flonoj 
pouas havi paijfumon. .... ... .. . ».. i.......•: \.... <•.:. ...,, , . . •J . , , , . . . 

^.La..najtingaIo,.es/«s bela.:-^-.L& \e.onQ,e£taj,.fier.a.,^L&\abe\a\\6stas I 
ĉarma. — L a koko estas vanta. — L a kokino pstas • kv.ieta. -t- La v.iroj. 
estas galantaj. — , L a animaloj estasttutŭapl—(Laihunda >estas\ fidela.-t— 
L a eevalo estas forta. — L a bovo estas fortega. 

Najtingalo povas esti malbeta.—Leono povas esti malfiera. — Abe-
lo povas esti malĉarma: Koko ppvas estj., malvanfa.— Kokino povas 
esti malkvieta. — V i r o povas esti malgalanta. — Animalo povas esti mal-
utila. — Hundo povas esti malfidela. — Cevalo povas esti malforta. — 
Bovo povas esti malfortega. 

" I 4 

A T R I B U T O D E L ' V E k B < ) 

Estas kvin klasoj de nominativo fotmataj de: 

substantivo: (propra aŭ kbniuha nbmoj). 

Zamenhof estis granda. 
skoftb-«e•deiias'-m^iŭfcvrŭĝdr "• • '•'•"',;'1 '; 
L a bovo estas animalo. 
Edzino devas esti kamaradino. 

pronomo (persopa, ^posLda, monlra, rilatal aŭ ^denrapda, kolekta, sendi-
fina, nea) : "" ) ., , j 

Si estas gaja. 
V i povas esti pli lerta. 
Ci tio estas nia celo. 

Amhaŭ estas.san&ĵ..\ ,. ,w t ..•..n,,..i,, ,.i i .. i >.l 
Hieraŭ estis festo. , i 

http://rfeim.itVi.la
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"Al" estas prcpozicio. 
" K a j " estas la plej uzata konjunkcio. 

inf in i t ivo: 

K r i t i k i estas facile. 
Pari estas malfacile. 
Scii naĝi estas utilege. 
Estas bone uzadi la vorton " j e " kiel eble p l i malofte. 

plcna propozieio: 

Estus tre bele, / ke mi i ru . 
Estos pti bone, / se v i venos. 
Estas konate, / ke Esperanto taŭgas por esprimi ĉiujn sentojn / kaj 
ideojn. 

Iufoje ]>ropozicio estas elipsita je l 'nominativo aŭ je 1'predikato 
aŭ je ambaŭ, kiam ei t iu j ĉefaj elementoj povas esti facile subkompre-
nataj el la senco de 1'esprimo. 

Tiel, por saluti oni diras: 

bonan matenon. 
• „ tagon. 

„ vesperon. 
„ nokton. 

kio signifas: 

Mi dcziras al vi bonan matenon. 
„ ,;, » „ tagon. 

„ „ „ vesperon. 
„ „ „ nokton. 

Kelkaj propozicioj ne havas nominativon ee supozeblan. Precipe la 
verboj indikantaj naturajn fenomenojn uziĝas sen la persono de l'ver-
bo, kiel ckzemple: 

Tagiĝas. 
Cu pluvas? 
Jam noktiĝis. 
Forte ventas. 
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Ce propozicio kun nominativo formata de substantivo (nomo, pro-
nomo, aŭ ajn vorto substantivigita) kaj ee propozicio elipsa (kies nomi-
nativo estas subkomprenebla) la predikata atributo aŭ verba atributo 
estas adjektivo aŭ substantivo (finaĵo — a aŭ —o) : 

Tempo estas valora. 
Tempo cslas mono. 

estas la kvara (horo). 

Sed ĉe propozieio kun nominativo formata de infini t ivo aŭ plena 
propozicio kaj ee propozicio sen la persono de 1'verbo (kies nominativo 
eĉ ne estas supozebla) la predikata atributo aŭ verba atributo prenas 

.la finaĵon —e anstataŭ la finaĵo — a, Malofte ei t iu atributo estas 
substantivo (finaĵo —o) -. 

Malpermesale estas afiŝi . 
Ne estas bone, / ke la malsanuloj fumas tian fortan tabakon. 
Cu estas varme / aŭ malvarmel 

D i r i la veron estas ĉies olevo. 

Ekzemploj: 

V i v i estas agi. — Estas necese atendi. — Estas sufiĉe far i tiel. — 
Pensi libere estas grancle,/ sed pensi ĝustc estas i>li grande. — Bone pen-
si / kaj bone agi sufiĉas por v iv i bone / kaj feliĉe ( = Bone pensi suficas 
por v i v i bone, / kaj ĝ i sufiĉas por v i v i feliĉe. — Bone agi sufiĉas por 
v iv i bone / k a j ĝ i sufiĉas por v i v i feliĉe). — Amasigi - kaj gardi diver-
sajn objektojn estas tiam eble ( = Amasigi diversajn objektojn estas 
tiam eble, / k a j gardi diversajn objektojn estas tiam eble). — Tiel fari-
ĝis eble studi p l i malnovan civilizon. — Cu ne estus al v i agrable havi 
t ian saman kapablon?— Estos konvene, / ke v i silentu.—•Estas nedu-
beble, / ke t i u historia verko estas tre grava por nia movado. — Ke la 
nun ekzistantaj sovaĝuloj estas primit ivuloj ne estas pruvite. — Hodian 
estas bele.— Hodiaŭ la vetero estas beta.— Uraganos.— Blovos malvar-
ma uragano. — Frostis. — Frosto sentiĝis akre. — Fulmas/kaj tondras. 
— Pulmo ekbritis momente,/kaj tondro eksonis laŭtege. — Ne hajlas plu. 
— La hajlo ĉesis fali. — Pluvis ŝtonoj. — Pluvo falis dense. — Bonan 
vojaĝon ( = M i deziras al v i bonan vojaĝon). — Gojan f e s t o n ( = M i 
deziras al v i ĝojan fes ton) .—Kia ĝoja festo ( = Kia ĝoja festo estas 
hodiaŭ)! —^Batadi la venton ( = Batadi la venton estas senutila i>eno). 
— Kie l retrovi la tradicion ( = Kie l estos eble retrovi la tradicion) ? — 
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Defendi la Esperantismon estas inda / kaj enda devo ( = kaj ĝ i estas 
ehda devo). — La aplaŭdoj uraganis. — La artilerio tondris. — La ku-
gloj hajlis. — Promcni estas agrabla okupo. 

5 

K O N S T R U O 

"La verbo (aŭ predikato) estas ta gramatika formo esprimania la 
objekton de ĉiu diro" —klarigas la genia lingvisto hispana Edvardo 
Benot—" Kaj efektivc, kiam n i parolas, n i intencas konstante i un 
celon. Parolante ni havas ĉiam la objekton eldiri ion spertitan interne 
de nia psika esto kaj sentitan de l'konscio je 1'momento de 1'parolado. 
Nu, ciame la verbo (aŭ predikato) manifestas la objekton de Veldiro. 
La verbo (aŭ predikato) estas la gramatika formo ekskluzive espriman-
ta la celon de ĉiu d i r o . " 

"Se mi perceptas fakton, fenomenon, konvenon, en la propozicio, per 
kiu 111 i manifeŝtas kion mi perceptas, la verbo (aŭ predikato) indikas 
ta objekton de mia eldiro, ĝ i indikas, ke mi perceptas kaj kion m i per-
eeptas.'' 

La eefaj terminoj de propozieio aŭ, por p l i bone d i r i , ĝiaj ĉefaj 
elementoj estas d u : 

nominativo kaj predikato 

kiuj korespondas al la nepra.j elementoj, k iu j partoprenas en i u ajn 
juĝo, nome, la koneepto de i u ento: persono aii animalo, afero aŭ ideo, 
p r i kiu ni diras ion, kaj la koncepto de tio, kion n i atribuas al la per-
sono aŭ animalo, afero afl ideo, p r i k iu n i parolas. 

La unua elemento —nominativo— esprhniĝas per nomo aŭ substan-
tivigita vorto, la dua —predikato— esprimiĝas per verbo, kies signifo 
povas esti kompletigita de adjektivo aŭ substantivo •—atributo. 

Sed notu al v i , ke nur la voĉoj kun la finaĵoj —as, —is, —os, —u, 
—us estas predikataj verboj. La infini t ivo (finaĵo — i ) estas verba voĉo 
sen persono kaj neŭtra je teinpo, k iu plenumas helpan funkcion r i ĉ i -
gante la predikatan grupon de l'esprimoj pov—dezir—, vol—, ko-
menc—, k. t. p. 

Ĉe netransitivaj verboj la signifo de 1'verbo ne eliras —ne trans-
iras— de 1'nominativo, sed finiĝas en ĝ i . 

Kiam la verbo estas transitiva, la objekto pasas —transiras— de 
l'nominativo rekte al la akuzativo. Pere de transitiva verbo la kazoj 
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nominativa kaj akuzativa de unu propozicio estas ligataj kun rilato de 
aganto al ricevanto. Inter la du kazoj de unu propozicio kreiĝas inter-
dependo de efiko en rilato kun sia kaŭzo, kaj de kaŭzo en rilato kun 
sia efiko, k iu estas starigata de l'objekto kaj voĉo de 1'verbo. 

Konsideri la trafan rimedon uzatan de Bsperanto por distmgi la 
akuzativon dis de l'nominativo estas konfirmi la konvinkon, ke mi kaj 
v i , afablaj legantoj kaj ĝentilaj Esperantinaj, jam far i al n i p r i l'su-
pereco de ĉ i t i u eksterordinara lingvo. 

Por signali la akuzativon estas du rimedoj: aŭ, kiel en preskaŭ ĉiuj 
eŭropaj idiomoj, la propozicio observas dif ini tan ordon, la nominativo 
antaŭe kaj la akuzativo poste de 1'verbo, aŭ per karakteriza signo kiu, 
kiel en Esperanto, ĝuas la avantaĝon lasi plenan liberon ordigi la ele-
mentojn de propozicio laŭ la maniero plej trafa. 

Por f i n i , notu ankoraŭ, ke la transitivaj verboj povas uziĝi sen 
akuzativo: 

Sen akuzativo. Kun akuzativo. 

Rikardo skribas. Rikardo skribas leteron. 
La patrino amas. La patrino amas la fileton. 
Anna gladis. Anna gladis la ĉemizojn. 

6 

K 0 M U I S T A D A T I V O 

Anal izu : 

La jrmulo legis gazeton al la avo. 

A l k i u la junulo legis gazeton? — A l la avo. Do, al la avo estas 
la dativo, t. e. la persono al kiu sin direktas la objekto de Vverbo. 

Rikardo skribos leteron al siaj gepatroj. 

A l k iu j Rikardo skribos leteron? — A l siaj gepatroj. Do, al siaj 
gepatroj estas la dativo, t. e. la personoj al kiuj sin direktas la objekto 
de Vverbo. 

L i donacis la pupon al Elena. 

A l k iu l i donacis la pupon ? — A l Elena. Do, al Etena estas la dati-
vo, t. e. la persono al kiu sin direktas la objekto de Vverbo. 
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Oofanja pmmesis inovan, lingvon.iputran>ia7.i('a' popolo.->> •••>''• 

A l k iu Cefanja promesis novan lingvon puran? — A l la popolo. 
Do, al la popolo estas la dativo,t, e.ia personoj al kiuj sin direktas la 
objekto de Vverbo. 

, , . . | , . ' J | „ I , ,.l.,„„.,t; ,,„,\A„ J, i V « V | *»Ĵ S*J • i | . > / « < 5 */i ĈJjt^&lj ,)k,,ujl.vA * . l 
1 Ddŭru "ahalizi: " - ••'"k •'•• '»•«•"< •••>•»' •••>'• 5>i 

i 

La junulo komeneis^leg1! gaietbn W ŭ i a«d." " " ' 
v . W . }*. . i„|,/.l.il liĵlU uikŭTt >• iii k uCmOCJ -i»J duiiJHJ.il 

! ' A l k ĥ i la ĵunŭlo^komencis 1'egi gazeton? A'1'la1 avo.!Db!/ tft'ld"aW 
estas la dativd;t:' e:\hpersono al fciu sih direktdi la' objikto W?%er8dr' ' 

u/i ' ^is:o,j^ i)5 la ,,„.,,,:.»,„.\.,i. ,a . j j . i , . L V , i . i mrcSiiiaidAB ui >jyiW« 
• • Rikardo dcvos1 skribi leterofl" ai 'Sidĵ^epatroĵ: '"" , ! 

,/j.i.ill i>.i i . i U , , , 6\J> J'iJ v»i. i.v.J./i./i lii/liii JJ-iioc lm | »-«-'-'••• i 
• -Al 'k iu , j Rikardo dcvos skribi leteron? — Ar s i a j^epa t fo ĵ . ^Db; ' 1 ^" 

siaj gepatroj estas la dativo, t. e1." la per'sono]''dl'fcitij sin'direfctas 'IH' 
objekto de'Vv'erbb.'''' .-••>•<• >•- !•— 1 •'• » •>••••,•••• »• 

1 L i ne- voU* donaci1la"pupon"a?"l?»!fe«aO ( '**' ''!." " " " " 

Al 'kiŭ' lime' volis dbiiaci 1a pupon ?"—' ALElena1.' Db, al EUna eŝWs" 
ladativo',:tJ erla'persono al fciun'e'ŝin'direfctas'1'a objhfcto de Vverbd.' 

Cefanja povis promesi novan lingvon puran al la popolo. 

A l k iu Cefanja povis promesi novan lingvon puran? —. A l la popo-
lo. Do, al la popolo estas la dativo, t. e. la personoj al fciuj sin direktas 
la objekto de Vve-rbd. l 1 M 1 'i< i I < >r,i- I • I i. / 1 . 1 / . 

Ankaŭ la nomo de animaloj kaj aferoj povas stari en dativo):!....> 

M i aplikis la teorion ,al.,la> prakiiko.i i 

• A l kio,jni.,aplikis la.teorionl. -m-ŝl la. praiktiko.,.Do r,aIi l(f,,,praktiko 
estas la dativo, ŭ e. la-.afero al kiu sin-.direktaslaobjekto.-de- Vverbo. 

M i kapablis.apliki.lja teorion al. la\.praktiko. 

Al kio mi.kapablis apliki ,lai teorioii? .rTr^^ALla.prakt ikoi Do, alila 
praktiko estas, la dativo, t . ie. la afer.o. al.Mu sin: direktas,\la-,ohj.ekio:. 
de Vverbo. . 

http://duiiJHJ.il
file://e:/hpersono
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Staras en dativo la parolo, k iu respondas al la deniandoj; Al kiu .. .1 
Al kio ... ? 

Ekzemploj: 

La kolonelo pagis la ŝuojn al la viro. — La» aktoro donacis dolĉaĵon 
al la knabino.— La tajlorino faros veston al mia kuzino.—Kion donis 
i l i al la kamarado?—Al la kamarado i l i donis monon.—Al kiu i l i 
donis la sukeraĵon?— l l i donis la sukeraĵon al la skolto. — La kelnero 
malfermis la pordon al la hundo.— Portu tiun inkujon al la ĉefo.— 
Oni montros eiujn belaĵojn al la amikino. — Cu Marta ne volis far i 
agrablaĵon al sia bofratinol—La profesoro vendis prabeston al la 
muzeo. — I u eksministro prezentis la dokumenton al la publiko.—Mi 
sendis leteron al lia episkopa moŝto, / kaj alian al lia grafa moŝto 
( = k a j mi sendis alian ieteron al lia grafa moŝto),— La f i anĉo /ka j 
la fianĉino amas unu al la^alia ( ; = u n u amas al ta alia). — Vi ro j batas 
unu al la alia ( = u n u batas al la alia). 

La serpento ne povas fajfi, / sed ĝ i siblas. — Elefanto ne .povas 
sibti, / sed ĝ i trumpetas.—La kapro ne povas trumpeti, / sed ĝ i me-
kas / aŭ mekmekas. — Korvo ne povas meki, / sed ĝ i grakas. — La rano 
ne povas graki, / sed ĝ i kvakas. — Grilo / kaj cikado ne povas kvaki, / 
scd i l i ĉirpas ( = Grilo ne povas kvaki, / sed ĝ i ĉirpas. / ka.j cikado ne 
povas kvaki, J sed ĝ i ĉirpas):— La muso ne povas ĉirpi, I sed ĝi cincas. 

7 

A L I A J K L A S O J I ) E D A T I V O 

Anal izu : 

L i semas t r i t ikon por ni. 

Por k iu j l i semas tri t ikon? — Por n i . Do, por ni estas la dativo, 
t. e. la personoj favore al kiuj sin direktas la objekto de 1'verbo. 

La onklo aeetis pomojn por sia nevo. 

Por k i u la onklo aeetis pomo.jn? — Por sia nevo. Do, por sia ncco 
estas la dativo, t. e. la piersono favore al kiu sin dircktas la objekto 
de 1'verbo. 



E l la verko " L E R N U E S P E R A N T O N " 17 

L a mastrino ne povis kuiri la ovojn por Ja Jdicnto. 

Por kiu la mastrino ne povis kuiri la ovojn? — Por la kliento. Do, 
por Ja kliento estas la daiivo, t. e. Ja persono favore al kiu ne sin direk-
tas Ja objekto de Vverbo. 

Tiuj sinjorinoj deziras peti monon por Ja preĝejo. 

Por kio tiuj sinjorinoj deziras peti monon? —> Por la preĝejo. Do, 
por Iu. preĝejo estas la clativo, t. e. la afero favore al kiu sin direktas 
la objekto de 1'verbo. 

Staras en datiro la parolo, kiu respondas al la demandoj: Favore 
al kiu .. J Favore al kio .. J 

Dismembrigu: 

La virino kantos kanzonon kontraŭ Ja modo. 

Kontraŭ kio la virinb kantos kanzonon? — Kontraŭ la modo. Do, 
kontrah Ja modo estas la. dativo, t. e. Ja afero malfavore al kiu sin 
direktas Ja objekto de 1'verbo. 

Oni ne faru maljustaĵon kontraŭ iu. 

Konlraii kiu oni ne faru maljustaĵon? — Kontraŭ iu. Do, Jcontraŭ 
111 eslas la dativo. 1. e. /•</ persono malfavore al kiu ne sin direktas la 
objekto de 1'verbo. 

Il i nc eesis peti helpon kontraŭ Ja lupo. 

Kontraii kiu ili ne ĉesis peti helpon? — Kontraŭ la lupo. Do, kon-
traŭ Ja Jupo estas la dativo, t. e. la aninuŭo malfavore al kiu sin direktas 
Ja objekto dc Vvcrbo. 

L a fraŭlo daŭras senti malamon kontraŭ Ja fraŭlino. 

Kontrnŭ kiu la 1'raŭlo daŭras senti malamon? — Kontraŭ la fraŭ-
lino. Do, kontraŭ Ja fraŭlino estas la dativo, t. e. la persono malfavore 
aj kiu sin direktas la objekto de Vverbo. 

Staras en dativo la parolo, kiu respondas al la demandoj: Matfavore 
aJ. kiu .. J Malfavore al kio .. J 
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Malmuntu ; ..... ,, : ... j i i 

. .1 , „ i i . i J^a.infano m ^ ĝ a s j a , supon .por .kreski. 

Por kio la infano manĝas la supon? — Por.kreski. Do, por kreski 
estas la dativo, t. e. la celo al kiu sin direktas la objekto de Vverbo. 

La sacerdoto prenis ia brevieron por pregi. 

Vor kio la sacerdoto prenis la br§vieron ! — Por preĝi. I)o, ppr prr-
ĝi estas la dativo, t. e. la. celo al kiu sin direktas la objekio dc Vvcrbo. 

Ciuj 'devas'porti"sian verdan stclon por proptujiindo. 

Por kio eiuj devas port i sian verdan stelon? — Por propagando. I)o, 
por propaĝando estas la dativo, t. e. la ceto ai kiu sin difekiasidbbjekio 
de Vverbo. 

La junulo volis eerpi akvon por trinki. 
... i I : 
Por-kio la junulo volis eerpi akvOn? —- Por ! t r i nk i . Do,"por t r inki 

estas la dativo, t. e. la celo al kiu sin direktas la objekto dc Vrcrbo. 
Staras en dativo la parolo, k iu respondas al la demando: Por kio... ? 

Ekzemploj: 

L i .amas •Mar.ian. ^ - . L r sentas .amon al Maria.— L i sentas n mon j»or 
Maria. — Si malamas Martan. — Si sentas malamon kontraŭ Marta. — I ,n 
prelato prenos la plumingon por skribi. — Donu al mi panon. — Portu 
akvon por ia kanario. — Monsinjoro Andreo ,faros, predJkfOn kontraa tiu 
moro. —' Niaj prapatroj mizere kulturis la teron por vivi. — Al leono 
ne dopu la manpn.,— Berta.kolektis m.pnon por.nia..klubo,at-M&)adw-
katp pre/.cntisp.roteston kontraŭ tiu decido. — Ni. faras, Ci.tip.n por dan-
ki. — La fraŭlino lasis la laboron por iri promeni. 

Eliza estas honesta. — Ŝia honesteco estas tre granda. — Bia ago 
estis admirindajhonestajo. — Tia honestaĵo pruvas ŝian^ ŝalindaii ho-
nestecon. — Provo' pfŭvbs tion. —' Iionio",'/ k i u he povas victi, / estas 
biinda.— Homo, A k i u ne povas pciroli, / esias mula. IIouio,,,/kiu fe 
povds' afmi,j eŝtas surdd'. — • 'itia' esiiŝ^ la^glaso,?. — L a ','glaso esTis'rnal-
piĉnal—Kia• "esias"la glaso? — La glasb. estas. pienn.— Kia estos .la 
glaso ? — La elaso estos maipura. 

.1....<», >r . i i i , , . i i / , ,.,.r..«,.,|..,. i i . i . i . . i . . . . i • «'• .-•••»>"̂ i 
. . , . • . » • 
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K A Z O D A T I V O 

En propozicio la dativo indikas la personon, animalon aŭ aferon 
al kiu sin direktas ta objekto de Vverbo. Ci t i u dativo nomiĝas komuna: 

La junulo legis gazeton al la avo. 
La junulo komencis legi gazeton al la avo. 

La dua klaso de dativo indikas la personon, animalon aŭ aferon 
favore al kiu sin direktas ta objekto de Vverbo. Ci t i u dativo nomiĝas 
favora: 

L i semas t r i t ikon por ni. 
L i finas semi t r i t ikon por ni. 

La tria klaso de dativo indikas ta personon, animalon aŭ aferon 
matfavore al kiu sin direktas la objekto de Vverbo. Ci t i u dativo nomi-
ĝas malfavora: 

La virino kantos kanzonon kontraŭ la modo. 
La virino volos kanti kanzonon kontraŭ la modo. 

La kvara klaso de dativo indikas la personon, animalon aŭ aferon 
al kiu sin direktas hi objekto de Vverbo. Ĉi t i u dativo nomiĝas cela: 

Ciuj portas sian verdan stelon por propagando. 
Ciuj devas port i sian verdan stelon por propagando. 

Estas ĉi t i u lasta la unika dativo, k iu povas formiĝi ankaŭ per 
inf in i t ivo: 

Ciuj portas sian verdan stelon por propagandi. 

Se ĉi t i u infini t ivo estas transitiva, ĝ i povas havi ankaŭ akuzativon: 

Ciuj devas port i sian verdan stelon por propagandi Esperanton. 

En la ekzemploj ĝis nun analizataj n i vidis la kazojn dativo kaj aku-
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zativo kune en la sama propozicio. Sed samkiel akuzativo povas stari sola 
en propozicio sen dativo, ankaŭ dativo povas stari sola en propozicio 
sen akuzativo: 

Venis fino al mia latinajo. 
Cu v i parolis al la bofilol 

Ciu estas por si, / por ĉiuj estas D i ' . 
T i u libro estas por Maria. 

Dubo gardas kontraŭ risko. 
La gvardio devis batali kontraŭ la- banditoj. 

Milda venis por triki. 
La milda fraŭlino venis por tiu celo. 
La maljunulino venis por lerni trikadon. 

Ankaŭ predikato kun atributo povas havi dativon: 

Cio cstas favora al ta geedzoj. 
Paco estas uti la por ta nacioj. 
Oni devas esti maljusta kontraŭ neniu. 
L i estas tro fiera por obei. 

Kie l v i vidis per la ekzemploj supre citataj, ankaŭ. netransitivaj 
verboj povas havi dativon. 

Iafoje en la sama propozieio povas esti p l i ol unu dativo: 

La kleriko aeetis al Marko ia l ibrojn por la orfo. 
La Esperantismo devis batali kontraŭ, malkompreno / por venki. 

La esprima valoro de Pdativo sidas en la tuta grupo de vortoj kune 
konsiderataj (prepozicio + substantivo, aŭ prepozieio + infinit ivo) kaj 
ne en nur i u el siaj membroj. 

Kiam la nomo estas akompanata de unu ail pluraj atributoj de 
1'substantivo kaj kiam la inf ini t ivo havas akuzativon, ankaŭ t iu j estas 
parto de 1'dativo. 

Ekzemploj: 

Lia heroeco tre plaĉis al mi. — Ciu amas ordinare personon, / k iu 
estas simila al li, — D i r u al mi vian nomon. — Cu v i diros al mi la ve-
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ron ? — Montru al iJi vian novan veston. — Petro rakontis al Paŭlo 
belan historion. — Ne skribu al mi t ia jn longajn ieterojn. — Si rakon-
tis al Ji sian tutan aventuron. —Si rakontis al li l ian tutan avcnturon. 
—1 Mikla deziras pardoni al Ja majamiko l ian kulpon. —• M i aeetis al 
tiu sinjorino la meblojn por Ja geedzoj. — T i u afero estas facila por 
vi.—Unu ovo malbona t.utan manĝon difektas.—Vesto homon prezentas. 

La urso ne povas cinci, / sed ĝ i grumblas. — Cikonio ne povas cjrum-
Mi, / sed ĝ i kJakas. — La strigo / kaj la gufo ne povas kJaki, / sed i l i 
uJuJas (= La strigo ne povas Maki, / sed ĝ i uJuJas, / kaj la gufo ne povas 
klaki, / sed ĝi uhtlas).—Pigo nc pbvas uluJi, / sed ĝ i babŭas. — La ku-
kolo ne povas babili, I sed ĝi kukas. — Vanelo ne povas kuki, / sed ĝ i 
kvikas. — La mevo ne povas kviki, / sed ĝ i krias. 

9 

K A Z O A G A IN T I V 0 * 

Analizu: 

Gazeto estis legata de 1'junulp. 

De k iu estis legata gazeto? — De 1'junulo. Do, de J'junuJo estas la 
agantivo, t. e. Ja persono pJenumanta Ja objekton de 1'pasiva verbo. 

Tri t iko estas senrata de Ji. 

De kiu estas semata tr i t iko? — De l i . Do, de Ji estas la agantivo, t, e. 
Ja persono pJenumanta Ja objekton de J'pasiva vcrbo. 

Kanzono estos kantata de Vvirino. 

Dc kiu estos kantata kanzono? — De 1'virino. Do, dc Vvirino estas la 
agantivo, t. e. la persono plenumania Ja objeJdon de Vpasiva verbo. 

La supo estas manĝata de J'infano. 

De k iu estas nianĝata la supo? — De 1'infano. Do, de J'infano estas 
la agantivo, t. e. la persono pJenumanta Ja objekton de Vpasiva verbo. 

Agantivo: el la verba radiko ag—, la participa sufikso ant—• kaj la neoficiala 
sufikso iv—. 
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Daŭru analizi: 

Gazeto povis esti iegata dc Vjunulo. 

De kiu povis esti legata gazeto? — De 1'junulo. Do, de Vjunulo 
estas la agantivo, t. e. la persono plenumanta de objekton de Vpasiva 
verbo. 

Tritiko devas esti semata de li. 

De kiu devas esti semata tritiko? —1 De li. Do, de li estas la agan-
tivo, t. e. la persono plenumanta la objekton de 1'pasiva verbo. 

Kanzono povos esti kantata de Uvirino. 

De kiu povos esti kantata kanzono? — De 1' virino. Do, de Vvirino 
estas la agantivo, t. e. la persono plenumanta la objekton de Vpasiva 
verbo. 

L a supo devas esti manĝata de 1'infano. 

• De kiu devas esti manĝata la supo? — De 1'infano. Dq, de Vinfano 
estas la agantivo, t. e. la persono ptenumanta la objekton de Vpasiva 
verbo. 

Ankaŭ la nomo de aferoj kaj de animaloj povas stari en agantivo: 

L a tero estas kovrata de neĝo. 

De kio estas kovrata la tero? — De neĝo. Do, de ncf/o estas la agan-
tivo, t. e. la afero plenumanta la objekton de V pasiva verbo. 

Tiu osto ne povis esti manĝata de Vhundo. 

De kiu tiu osto ne povis esti manĝata? — De 1'hundo. Do, de Vhun-
do estas la agantivo, t. e. la animalo plenumanta la objekton de V pasi-
va verbo. 

Staras en agantivo la parolo, kiu respondas al la demandoj: De 
kiu estas .. .1 De kio estas . .. ? 
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t . J . . . . i . Efomvfoi;;i . . (61 . . . . . . . . 

.jEspprantoi estasi ŝatapi.tde ,£wj. j-rn.La tahlo estis kpvirata de,l'se,r-
visto. — Milda estis laiidata de sia instruistino.—La a.ntikra, Grekioi 
estis konkerita de V romanaj legioj. — T i u tablo estis farita de 1'ligna-
ĵisto. — La muŝo estus kaptita .rfe. .1'hundo. — Miaj f i lo j estas amataj 
de sia patrino / kaj mia cd.zino (=f Aliaj f i lo j estas amataj de sia patri-
no, / k a j i l i estas amataj de mia edzino). — Ĉi t i u malnova mapo mon-
tras la dubindan Eldoradon, / kip estis, malkoY.ruta de N. N. ( = T i u 
insulo estis imagita,de N> .prfino esfis. vizijtata de sia zor-
gantino. — T i u kandelingo estis rompita de Alberto / k a j Karlo ( t = T i u 
kandelingo estis rompila tlc Alberto, / kn} ĝj estis ronipitft.cie. Karlo)4— 
Sia vesto estis makulita de l 'inko. .1-7. La.. iaborisjtoj, estos pagitaj .^e 
1 'mastro. — Kafo estis portata de kelnero. — La f ianeino estis vidata 
de sia ĵianĉo. , • . . . . 1.1,1 ,..••,••. ,...s . ..1 . „ . . , . , . . , „ j 

,.1 • 1 .. 
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A K T I V A VOCO K A J P A S I V A V O Ĉ O 

La propozieioj k i e l : 

La kato kaptis birdon. 
"•• >•> - ' 1 • -•' La 'kato fioviŝ kaptibirdon;•••' > - ' 

La kato estis kaptinta 'birdohj 1 > - l A •'•••• 
| i . . l l j i . . , . . . , „ . . I . . „ l l l . . , . . i „ . l . i . . l . , . i t . „ „ „ l 0 l i . . ....II,..1 ; . l . „ i . . , i . i . . „ n 

nomiĝas de aktiva voĉo, ĉanla nominatiya,.nomata aganto,,p,lenumas,.la. 
objekton de 1'esprimo montratan de l'verbo, kaj ties rezultaton rieevas 
air suferas la akuzafivo, nomata..agato,aŭ.paeiento;.„, , tJj 1 

11.1,, -. 

Sed estas ankoraŭ alia i'imedo por esprimi la saman rilaton de kaŭzo 
al efiko, de origino al rezultato, de produktanto al produktato de mo-
difanto al modifato: 

,>.!(. &i\ .-.1. „ , l j . . . .....1 „ 1 . ! . . „ . , „ , , j .. J . li.i.>%±> J , i j j „ „ i i . „ . | i i i * a 

Birdo cstis kaptita de l 'kato. 
Birdo povis esti kaptita de 1'kato. 

En ei t i u kazo la iiropozicio nomiĝas de pasiva voĉo, ĉar la nomi-
nativo, noinata .agato n» paeiento, rioevas ap suferas. .la,.©ibjektqn'de 
1'esprimo montratan de Vpasiva verbo kaj :plenuniatan.de..l',agamtivo. 
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Propozicio kiui akuzativo povas ŝanĝiĝi de 1'akliva voĉo al la pa-
siva voĉo per transformo de 1'akuzativo en nominativo-pacienton, kaj 
de 1'nominativo-aganto en kazon agantivo. Kaj la helpverbo esti de 
Ppasiva voĉo devas stari en la sama.j tempo kaj modo de Pkoresponda 
aktiva konjugo: 

L a ĉevalo firas la ĉaron. 
L a ĉaro estas tirata de 1'ĉevalo. 

L a ĉevalo devas tiri la ĉaron. 
L a ĉaro devas esti tiraia de l'eevalo. 

Ankaŭ kunmetita propozicio kun du akuzativoj povas ŝanĝiĝi de 
1 'aktiva voĉo al la pasiva. Ekzemple: 

L a ministro nomis vian fihni / kiel ambasadoron. 

kaj ĝia ekvivalenta, la propozieio kun klariga komplemento: 

L a ministro nomis vian filon ambasadoro. 

transformiĝas en: 

Via filo estis nomita ambasadoro de 1'ministro. 

L a unua akuzativo ŝanĝiĝas en nominativo-agaton kaj la dua aku-
zativo en klarigan komplementon. 

Konklude: la kaŭzo, origino, produktanto, modifanto grainatikaj 
povas stari en du diversaj kazoj propoziciaj: 

1 ? I l i povas stari en nominativo-aganto ee propozieio kun verbo 
de aktiva voĉo: 

Lignisto hakas arbojn. 

2 , J I l i povas stari en agantivo ee propozicio kun verbo de pasiva 
voĉo. 

Arboj estas hakataj de lignistd. 

K a j la efiko, rezultato, produktato, modifato gramatikaj povas stari 
en du diversaj kazoj propozieiaj: 
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1" I l i povas stari en akuzativo ĉe propozieio kun verbo de akt i-
va voĉo: 

2'? I l i povas stari en nominativo-paciento ĉe propozicio kun verbo 
de pasiva voĉo: 

Ankaŭ ia propozicioj kun verbo de pasiva voĉo povas havi dativon: 

La pupo estis donacita de l i al Elena. 
La hundido estis aeetita de l 'patro por lia infano. 
Maljustaĵo devas esti farita kontraŭ neniu. 
La verda stelo estas portata por propaganclo. 

La operejo estis vizitata cle mi. — L a aŭto estas kondukata de 1'ŝofo-
ro. — La plumingo estos prenata de Vkomizo por skribi la fakturon.— 
Cigaringo estis aĉetita de Vparencoj por Peejo. — La glavingo estas 
portata de Voficiro. — L a ŝafo estis atakata de Vleono. — L a nesto estis 
finita de Vkolombo.— ha plugilo devas esti trenata de Vbovo. — T i u 
ujo estis rompita de iu. — Mielo estas farita de V abelo.—La kato 
povis esti mordita de V hundo. — L a knabo estis juĝi ta senkulpa de mi. 
— La arbo estis desegnita granda de oni. — M i ricevis la ordonon de 
mia estro. — La impulso esta donata de Vmotoro al la maŝino. 

Lignisto hakas arbojn. 

Arboj estas hakataj de lignisto. 

Ekzemploj: 

11 

M E D I A L A V O C O 

Legu: 

Barbiro razis min 
M i „ min 

(prop. de oblikva formo). 
( „ „ refleksiva formo). 

I l i 
unu la alian 

reeiproka formo). 
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Barbiro devte razi*mm--i •• (prop. de<eblikva• iormo).• 
M i „ „ min ( „ „ refleksiva formo); 

„ rsin reciproke"] 
I l i „ *. ' ' f ('">>' » reciproka formo). 

La supraj estas ok propozicioj de aktiva voĉo, ĉar ĝia nominativo-
aganto plenumas. la.robjektbn .es^rimatan^df 1'verbo kaj ricevatan de 
1' akuzativo. 

Nun legu: 
r . f , V n - , l r r A , 

Wi esiis razita de.barbiro.. , , ; f ; , 
M i 'devis esti razita.de bar^iro.. f "". 

Estas du propozicioj de pasiva vdĉo, ĉar ĝia nominativo-paciento 
ricevas la objekton esprimatan de l'verbo kaj plenumatan de 1'agantivo. 

" N u n ekzamenu de suban propozicion: 

-'•"' 1 ' " • ' " ' ' M i r a z — ' iĝ — i ŝ ? " ' ; " ; " ; "" ; " i y ' " ' " | " ' 

•kia signifaso •• 1
 •'>•'•••J ron • 1 •'•• ••* :'— „..;•••„••> 

estig • 
• M i i' rezultiŝ } rdzita. 

<••••; •• i . I >' •••• ••••> • 
[Ĝpens J 

" K i o i i preĉipe' oni volas esprimi en ĉ i t i u propozieio estas sdnĝo 
de stato ĉe 1'nominativo, konsiderante malgrava, maleefa la fakton, 
se la persono de rnominativo rezultis razita per sia faro aŭ per faro 
de barbiro." 

" D a ŭ r u legi : ' • • • • ' • • 

k iu signifas: 

M i devis raz — iĝ — i . 

{ devis esti 
devis rezulti r razita. 
devis aperi 

# 

http://razita.de
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"Kion precipe oni volas esprimi en ĉi tiu propozicio estas ŝanĝo de 
stato ĉe l'nominativo, konsiderante malgrava, malĉefa la fakton, se la 
persono dc 1'nominativo devis rezulti razita per sia faro aŭ per faro 
de barbiro." 

" C i formo de propozicio nomiĝas mediala, ear ĝi montras ŝanĝon 
de stato ĉe 1'nominativo, sendepende de 1'fakto, se tiu ŝanĝo estas ple-
numata aŭ kaŭzata de l'nominativo mem aŭ de kazo agantivo esprimata 
aŭ ne en la propozicio" (Benot). 

L a sufikso —iĝ aldonita al transitivaj verboj transformas ĉi tiujn 
en medialajn verbojn, nome en verbojn, kiuj esprimas nur ŝanĝon de 
stato —volan aŭ nevolan— ĉe 1'nominativo. 

Ankaŭ netransitivaj verboj povas preni la sufikson —iĝ por trans-
formiĝi en medialajn: 

L a flago pendis. 

La netransitiva verbo indikas la staton de 1'nominativo (sen ŝanĝo). 

L a flago pend — iĝ — i is. 

La mediala verbo indikas, ke la nominativo ŝanĝis de ia antaŭa stato 
al la aktuala. L a signifo de ĉi propozicio estas: 

L a flago iĝis pendanta. 

Estas klare, ke verboj esprimantaj momentan agon ne povas ricevi 
la sufikson —iĝ. 

L a sufikso —iĝ povas aldoniĝi al vortoj de iu ajn kategorio grama-
tika: transitivaj aŭ netransitivaj verboj, substantivoj, adjektivoj, adver-
boj, prepozicioj, afiksoj, k. a. por formi medialajn verbojn: 

L a vortoj kun —iĝ povas preni la karakterizajn finaĵojn de eiuj 
gramatikaj kategorioj: —o, —a, e, —i k. a. 

Mediala verbo povas formi predikaton sola kiel en: 

Unu knabo sidiĝis. 
Iuj hundoj kuŝiĝis. 
L a parencoj stariĝis. 
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aŭ akompanata de alia verbo: la unu persona kaj ia alia inf in i t ivo : 

Pluraj knaboj povis sidiĝi. 
I u j hundoj komencis kuŝiĝi. 
La parencoj devas stariĝi. 

Ankai i ĉ i tie la predikato povas necesi la aldonon de adjektivo — 
atributo — por kompletigi sian signifon: 

La ĉielo iĝis rufja. 
Lia karaktero farifjis malgaja. 
Enriko deziras farifji utila, 

aŭ la aldonon de atributo konsistanta el substantivo: 

L i elektif/is prezidanto. 
La studento rolas farif/i soldato. 
Enriko deziras farifji infjeniero. 

Kiam en mediala propozicio esprimiĝas Ia karizo de 1'statŝanĝo ĉe 
1'nominativo, t i u prezentiĝas sub la gramatika formo de kaŭza komple-
mento. Ekzemploj: 

La flago pendiĝis de Vvento. 
Ciuj ekscitiĝas pro f/ojo. 

Ankaŭ mediala predikato povas havi dativon: 

La inastrino fariĝis afabla al ĉiuj. 
Mia laboro fariĝis ŝatinda por ili. 
Ne far iĝu maljusta kontraŭ iu. 
La lernantoj leviĝis por saluti sian instruiston. 

Generale inter ifji kaj farifji estas la diferenco, ke ifji indikas nur ŝan-
ĝon ĉe afero jam ekzistanta, dum fariĝi indikas ankaŭ kreiĝi. 

Ekzemploj: 

Tiu kandelingo rompiĝis. — Via domo konstruiĝas. — La infano mal-
saniĝis. — La blua, ruĝa flamo estingiĝis. — T i u ei maljunulo tute mal-
saĝiĝis /kaj infaniĝis ( = k a j l i tute infaniĝis). — Tiu persono fariĝis 
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lerta. —• L i fariĝis teda al ĉiuj. — L a fraiilino aliĝis al nia Esperanta 
ktubo. — De zorgoj, / ne de jaroj blankiĝas la haroj ( = De zorgoj blan-
kiĝas la haroj, / ne de jaroj blankiĝas ili) . — L i paliĝis de timo. — Mia 
vesto malpuriĝis de 1'koto. — Mia ombrelo difektiĝis pro pluvego.— 
Branĉoj fleksiĝas pro pezo. — Kiam mi turniĝas, / mi povas esti tur-
nata, / sed povas esti ankaŭ, / ke mi turnas min men. 

Nova asocio ekfondiĝis. — Sidiĝu, sinjorino. — Eksidu, sinjoro.—• 
La leporo ekkuris.— La flago ekpendis. — La etulino prenis sian pu-
pon / kaj ekludis ( = kaj ŝi ekludis). 

12 

D E K L I I n A C I O 

Propozicio estas konglomero de paroloj, kiu enhavas kompletan pen-
son kun klara kaj sendependa senco. L a apartaj funkcioj plenumataj 
de ties vortoj en la ])ropozieio nomiĝas kazoj. L a serio de 1'kazoj formas 
la deklinacion, nome la diferencajn poziciojn okupataj de 1'vortoj en 
propozieio. 

La kvar kazoj de l'deklinacio eslas: 

nominativo. 
akuzativo. 
dativo. 
agantivo. 

kiuj en propozicio kombiniĝas jene: 

A K T I V A V O C O . P A S I V A V O C O . . M E D I A I J A V O C O . 
nominativo. nominativo. nominativo. 
akuzativo. agantivo. dativo. 
dativo. dativo. 

Nominativo estas la kaŭzo, origino, produktanto, modifanto de l'ob-
jekto esprimata de verbo aii predikato en aktiva propozicio; kaj la efiko, 
rezultato, produktato, modifato en pasiva propozicio. E h mediala pro-
pozicio nominativo estas la gramatika persono ee kiu realiĝas la objekto 
esprimata de verbo aŭ predikato. 

Akuzativo ricevas rekte la objekton faratan de nominativo kaj 
esprimatan de verbo aŭ predikato en aktiva propozicio. 

Dativo indikas personon, animalon aŭ aferon al kiu sin direktas 
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aŭ dcstinas la objekto esprimata de verbo aŭ predikato kaj plenumata 
de nominativo en aktiva propozicio; kaj plenumata de agantivo en pa-
siva propozicio; kaj realigata ĉe nominativo en mediala propozicio. 

Agantivo estas la kaŭzo, origino, produktanto, modifanto de 1'ob-
jekto de l'diro, esprimata de verbo aŭ predikato en pasiva propozicio. 

Deklinacio implicas koncepton de interrilato inter la diversaj kazoj 
ligataj inter si de verbo aŭ predikato. 

Ni donu animon al nia lingvo. 
Animo estu donita de ni al nia lingvo. 
Animo doniĝu al nia lingvo. 

L a paroloj ni, animo, lingvo estas sendependaj, ĝis ili ne fariĝas 
membroj de propozicio. Sed integrinte propozicion, ili perdas sian sen-
dependecon kaj troviĝas submetataj al la guverno de 1'verbo aŭ pre-
dikato de 1'diro. L a kazoj de propozicio estas faktoroj ne mankeblaj 
por la klara kaj piena esprimo de l'penso. Se unu el ili mankus, la diro 
restus nekompleta kaj ĝia signifo stumpa. 

Akuzativo estas indikata de 1'finaja —n aldonita al la vortoj; 
dativo kaj agantivo estas signalataj de 1'respektivaj prepozicioj antaŭ-
metitaj al substantivo; nominativo distingiĝas per manko de ia apar-
ta signo. 

Tamen atentu, ke la prepozicio por enkondukas la dativojn de favo-
ro kaj de celo, kaj la prepozicio de enkondukas la agantivon kaj la 
kaŭzan komplementon, tial ne la prepozicioj, sed la funkcio plenumata 
de 1'vortoj ee esprimo, la pozicio okupata de 1'paroloj en propozicio, 
signas las respektivan kazon. 

Ne nur Esperanto sed ankaŭ eiuj aliaj idiomoj postulas klaran 
komprenon pri l'kazoj de 1'deklino por povi paroli korekte. 

"Sen materialoj —klarigas Benot— sen brikoj, fero, ligno, estas 
nek domoj nek konstruaĵoj iaspecaj; tamen ĉi tiuj materialoj estas nek 
domoj nek konstruaĵoj. Post tertremo ilin faligintaj, ĉi ĉiuj materialoj 
ekzistas ankoraŭ, sed sen povi esti rezidejo por iu. 

"Analoge oni devas proklami, ke sen vortoj oni ne parolas; tamen 
ne en la vortoj sidas la esenco de 1'parolado. Oni parolas ordigante la 
vortojn, nome rilatigantc la vortojn unu kun alia. 

"Kio permesas al la decimala sistemo reprezenti iun ajn kvanton 
nur per naŭ ciferoj ? Sistemo. Ciu cifero, krom sia absoluta valoro, 
posedas valoron de pozicio kreskantan aŭ malkrcskantan laŭ ĝia situo 
dekstre aŭ maldekstre de iu komenca punkto. 

"Same la arto paroli ne sidas en la vortoj, sed en metoda organiza-



B l la verko " L E E N U E S P E R A N T O N " 3] 

do de sistemo de vortoj. L a elementoj de idiomo, kiel ili troviĝas en 
vortaro, estas la materialoj de Vparolado, sed ne la esprimo pri io. 

"—a, —as, bril—, cel—>, dens—, —et, la, lum—, mal—, —o, tra, 
k. t. p. estas vortoj, estas paroloj . . . estas nenio: estas mortaj materia-
loj atendantaj la vokon de granda arkitekto, kiu donu al ili vivon. K a j 
6i arkitekto estas la konstruo, estas la deklinacio, estas la sintakso, kiu 
kunordigas la vortojn en propozicion. 

' 'Diru iu granda arkitekto: «Mortaj materialoj ! vekiĝu al senmorta 
vivo, viciĝu, ordiĝui»', ĥ&j' t u i ' upjjhrtis' lŭ" '6efVeVk»:: 
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